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Íà îñíîâå ÷èñëåííûõ ìîäåëüíûõ îöåíîê àíàëèçèðóåòñÿ âëèÿíèå äèýëåêòðè÷åñêèõ õàðàêòåðèñòèê è ðà-
äèóñà êðóãîâûõ öèëèíäðè÷åñêèõ ÷àñòèö íà ôîðìèðîâàíèå ëèäàðíîãî îòêëèêà äëÿ ëèíåéíî ïîëÿðèçîâàííîãî 
çîíäèðóþùåãî èçëó÷åíèÿ. Ïðåäñòàâëåíû ðåçóëüòàòû ìîäåëüíûõ ðàñ÷åòîâ äëÿ ïîëèäèñïåðñíîãî àíñàìáëÿ ëå-
äÿíûõ êðèñòàëëîâ è ÷àñòèö ñàæè ñ õàðàêòåðíûìè ïîïåðå÷íûìè ðàçìåðàìè rm = 0,1—16 ìêì. Îöåíêè âûïîë-
íåíû äëÿ äëèí âîëí èçëó÷åíèÿ  = 1,06; 10,6 ìêì. Ñ öåëüþ òåñòèðîâàíèÿ àëãîðèòìà ïðîâåäåíî ñðàâíåíèå 
ýëåìåíòîâ ìàòðèöû ðàññåÿíèÿ äëÿ ñëó÷àéíî îðèåíòèðîâàííûõ êðóãîâûõ öèëèíäðîâ êîíå÷íîé äëèíû ñ àíàëî-
ãè÷íûìè ýëåìåíòàìè äëÿ õàîòè÷åñêè îðèåíòèðîâàííûõ âûòÿíóòûõ ñôåðîèäîâ. 

 
 

Ðàçâèòèå ñðåäñòâ îïòè÷åñêîé äèàãíîñòèêè àòìîñôåðíûõ ïðîöåññîâ îáîñòðèëî ñèòóàöèþ ñ èíôîð-
ìàöèîííûì îáåñïå÷åíèåì èõ äàííûìè î ñâåòîðàññåèâàþùèõ ñâîéñòâàõ àýðîçîëüíîé êîìïîíåíòû àòìî-
ñôåðû. Âñå áîëåå ïðèñòàëüíîå âíèìàíèå èññëåäîâàòåëåé ïðèâëåêàþò âîïðîñû ñâåòîðàññåÿíèÿ íåñôå-
ðè÷åñêèìè ÷àñòèöàìè, ïîñêîëüêó îïòè÷åñêàÿ ðåàêöèÿ ïîñëåäíèõ ñîäåðæèò ãîðàçäî áîëüøå èíôîðìà-
öèè íå òîëüêî îá èõ ñâîéñòâàõ, íî è ñîñòîÿíèè ñðåäû-íîñèòåëÿ. 

Ïðè òåîðåòè÷åñêîì àíàëèçå ïðîáëåìû ñâåòîðàññåÿíèÿ íà íåñôåðè÷åñêèõ ÷àñòèöàõ ïîëó÷èëè ðàñ-
ïðîñòðàíåíèå ïîäõîäû, îïèðàþùèåñÿ íà ðåçóëüòàòû ñòðîãîãî (òî÷íîãî) ðåøåíèÿ êðàåâîé çàäà÷è ýëåê-
òðîìàãíèòíîãî ðàññåÿíèÿ, òàêèå êàê ìåòîä ðàçäåëåíèÿ ïåðåìåííûõ [1], ìåòîä T-ìàòðèö [2], à òàêæå 
ïðèáëèæåííûå ìåòîäû, ñïðàâåäëèâûå â íåêîòîðûõ ïðåäåëüíûõ ñëó÷àÿõ. 

Íàèáîëåå ïðîñòîé íåñôåðè÷åñêîé ÷àñòèöåé ÿâëÿåòñÿ êðóãîâîé öèëèíäð êîíå÷íîé äëèíû (ÊÖÊÄ). 
Äëÿ ÷àñòèö òàêîé ôîðìû èìååòñÿ ïðèáëèæåííîå ðåøåíèå çàäà÷è ñâåòîðàññåÿíèÿ [3, 4], åäèíñòâåííûì 
îãðàíè÷åíèåì êîòîðîãî ÿâëÿåòñÿ óñëîâèå  ,l r  ãäå l — äëèíà, à r — ðàäèóñ öèëèíäðà. Ñëåäóåò îò-
ìåòèòü, ÷òî äëÿ ÷àñòèö âûòÿíóòîé ôîðìû õàðàêòåðèñòèêè ñâåòîðàññåÿíèÿ çàâèñÿò îò ñëåäóþùèõ ôàê-
òîðîâ: à) ïîêàçàòåëÿ ïðåëîìëåíèÿ âåùåñòâà; á) õàðàêòåðíûõ ðàçìåðîâ (äëÿ ÊÖÊÄ äëèíû — l è äèà-
ìåòðà — d, äëÿ âûòÿíóòîãî ñôåðîèäà (ÂÑ) áîëüøîé — à è ìàëîé — b ïîëóîñåé); â) ñòåïåíè ïðå-
èìóùåñòâåííîé îðèåíòàöèè îñè âûòÿíóòîñòè. 

Öåëüþ íàñòîÿùåé ñòàòüè ÿâëÿåòñÿ ñðàâíåíèå ýëåìåíòîâ ìàòðèöû ðàññåÿíèÿ äëÿ õàîòè÷åñêè îðè-
åíòèðîâàííûõ ÊÖÊÄ ñ àíàëîãè÷íûìè ðåçóëüòàòàìè äëÿ ðàâíîîáúåìíûõ ÂÑ, âçÿòûìè èç [8], è àíàëèç 
âëèÿíèÿ ïåðâûõ äâóõ ôàêòîðîâ íà ôîðìèðîâàíèå ëèäàðíîãî îòêëèêà. Èññëåäîâàíèþ âëèÿíèÿ ïîñëåä-
íåãî ôàêòîðà áûëà ïîñâÿùåíà ðàáîòà [4]. 
 
1. Ýëåìåíòû ìàòðèöû ðàññåÿíèÿ äëÿ õàîòè÷åñêè îðèåíòèðîâàííûõ êðóãîâûõ öèëèíäðîâ 
êîíå÷íîé äëèíû â ñðàâíåíèè ñ àíàëîãè÷íûìè äàííûìè äëÿ âûòÿíóòûõ ñôåðîèäîâ 
 

Ðåçóëüòàòû äëÿ õàîòè÷åñêè îðèåíòèðîâàííûõ ÂÑ ñ à/b = 2 è à/b = 5 âçÿòû èç [8]. Â îáîèõ ñëó-
÷àÿõ ïîêàçàòåëü ïðåëîìëåíèÿ m = 1,33, ka = 15, ãäå k = 2/ — âîëíîâîå ÷èñëî,  — äëèíà âîëíû 
ïàäàþùåãî èçëó÷åíèÿ. Ýëåìåíòû ìàòðèöû ðàññåÿíèÿ äëÿ ñëó÷àéíî îðèåíòèðîâàííûõ ÊÖÊÄ áûëè 
ðàññ÷èòàíû ñîîòâåòñòâåííî äëÿ äâóõ ñëó÷àåâ: l/d = 2,828 è l/d = 7,071, kl = 30. Ðåçóëüòàòû äëÿ 
ÊÖÊÄ ñ l/d = 7,071 è ÂÑ ñ à/b = 5 ïðèâåäåíû íà ðèñ. 1, à äëÿ l/d = 2,828 è à/b = 2 íà ðèñ. 2. 

Ïîëó÷åííûå ðåçóëüòàòû â öåëîì ïîäòâåðæäàþò, ÷òî ýëåìåíòû ìàòðèöû ðàññåÿíèÿ äëÿ õàîòè÷åñêè 
îðèåíòèðîâàííûõ ÊÖÊÄ èìåþò âî ìíîãîì òå æå ñàìûå õàðàêòåðíûå îñîáåííîñòè, ÷òî è äëÿ ÂÑ, à 
èìåííî: ìàòðèöà ðàññåÿíèÿ èìååò ñèììåòðè÷íóþ ôîðìó; âáëèçè ëîêàöèîííûõ óãëîâ ðàññåÿíèÿ ôàçî-
âàÿ ôóíêöèÿ èìååò äîâîëüíî ãëàäêîå ðàñïðåäåëåíèå; Ð22  Ð11; Ð33  Ð44; Ð12  0 äëÿ íåêîòîðûõ ðàç-
ìåðîâ è óãëîâ, â òî âðåìÿ êàê Ð12 > 0 äëÿ ýòèõ æå ðàçìåðîâ è óãëîâ ó ýêâèîáúåìíûõ ñôåð. 

Íî â òî æå âðåìÿ èìåþòñÿ è íåêîòîðûå ñïåöèôè÷åñêèå îñîáåííîñòè è îòëè÷èÿ îò ÂÑ. Òàê, íàïðèìåð: 
à. Çíà÷åíèÿ ýëåìåíòà ìàòðèöû Ð11 äëÿ ÊÖÊÄ, êîòîðûé ïðåäñòàâëÿåò íîðìèðîâàííóþ ôàçîâóþ 

ôóíêöèþ ñâåòîðàññåÿíèÿ äëÿ íåïîëÿðèçîâàííîãî ïàäàþùåãî èçëó÷åíèÿ íà ðèñ. 1, à è 2, à, î÷åíü áëèçêè 
ê àíàëîãè÷íûì äàííûì äëÿ ÂÑ è êà÷åñòâåííî îòëè÷àþòñÿ îò ýëåìåíòà äëÿ ýêâèîáúåìíûõ ñôåð. 

á. Âåëè÷èíà ð = —Ð12/Ð11, îïðåäåëÿþùàÿ ñòåïåíü ëèíåéíîé ïîëÿðèçàöèè äëÿ îäíîêðàòíî ðàññåÿí-
íîãî íåïîëÿðèçîâàííîãî ïàäàþùåãî ñâåòà, äëÿ õàîòè÷åñêè îðèåíòèðîâàííûõ ÊÖÊÄ ñ l/d = 7,071 
(ðèñ. 1, á) î÷åíü áëèçêà ê ñòåïåíè ïîëÿðèçàöèè äëÿ õàîòè÷åñêè îðèåíòèðîâàííûõ ÂÑ ñ à/b = 5. Ýëåìåí-
òû ð äëÿ ÊÖÊÄ ñ l/d = 2.828 è äëÿ ÂÑ ñ à/b = 2 (ðèñ. 2, á) èìåþò áëèçêèå çíà÷åíèÿ â èíòåðâàëàõ óã-
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ëîâ 0    60 è 120    180. Â èíòåðâàëå 60 <  < 120 ð äëÿ ÊÖÊÄ ñòàíîâèòñÿ ïîëîæèòåëüíîé' â 
òî âðåìÿ êàê äëÿ ÂÑ îíà îòðèöàòåëüíà, ëèáî èìååò áîëüøèå ïîëîæèòåëüíûå çíà÷åíèÿ äëÿ ÊÖÊÄ, ÷åì äëÿ 
ÂÑ. Àíàëîãè÷íàÿ òåíäåíöèÿ ïðîñëåæèâàåòñÿ ïðè ñðàâíåíèè ð äëÿ ÂÑ è ýêâèîáúåìíûõ ñôåð â ðàáîòå [8]. 
 

 
 

Ðèñ. 1. Óãëîâàÿ .çàâèñèìîñòü íîðìèðîâàííûõ ýëåìåíòîâ ìàòðèöû ðàññåÿíèÿ äëÿ ñëó÷àéíî îðèåíòè-
ðîâàííûõ êðóãîâûõ öèëèíäðîâ êîíå÷íîé äëèíû ñ l/d = 7,071, kl = 30 è âûòÿíóòûõ ñôåðîèäîâ ñ 
à/b = 5, ka = 15, m =  1,33; 1 — äëÿ öèëèíäðîâ; 2 — äëÿ ñôåðîèäîâ 

 

 
 

Ðèñ. 2. Òî æå. ÷òî è íà ðèñ. 1 òîëüêî l/d = 2,282 è à/b = 2. Îáîçíà÷åíèå êðèâûõ, àíàëîãè÷íîå ðèñ. 1 
 

â. Îòíîøåíèå äåïîëÿðèçàöèè  = (1—Ð22/P11), õàðàêòåðèçóþùåå ñòåïåíü íåñôåðè÷íîñòè ñâåòî-
ðàññåèâàþùèõ ÷àñòèö, ïðè ìàëûõ óãëàõ   45° (ðèñ. 1, ã è 2, ã) äëÿ ÂÑ î÷åíü ìàëî, â òî âðåìÿ êàê 
äëÿ ÊÖÊÄ ïðèíèìàåò ñóùåñòâåííî íåíóëåâûå çíà÷åíèÿ, ïîêàçûâàÿ, òàêèì îáðàçîì, ÷òî ÊÖÊÄ â ýòèõ 
óãëàõ äåïîëÿðèçóþò ðàññåÿííûé ñâåò â áîëüøåé ñòåïåíè, ÷åì ÂÑ è ñôåðû. Äàííûé âûâîä õîðîøî 
ñîãëàñóåòñÿ ñ ýêñïåðèìåíòàëüíûìè èçìåðåíèÿìè ýëåìåíòîâ ìàòðèöû ðàññåÿíèÿ äëÿ êóáè÷åñêèõ ÷àñòèö 
õëîðèäà íàòðèÿ [5]. Åùå â áîëüøåé ñòåïåíè ýòà çàêîíîìåðíîñòü ïðîñëåæèâàåòñÿ ïî ýêñïåðèìåíòàëü-
íûì äàííûì äëÿ ïëàñòèí÷àòûõ êâàðöåâûõ ÷àñòèö [6], êîòîðûå â íîðìèðîâàííîì âèäå ïðåäñòàâëåíû â 
[7]. Çíà÷åíèÿ  äëÿ ÊÖÊÄ ñ l/d = 7,071, áëèçêè ê çíà÷åíèÿì  äëÿ ÂÑ ñ a/b = 5 ïðè 60    180 
(ðèñ. 1, ã). Íàèáîëüøåå çíà÷åíèå  ïðèíèìàåò äëÿ ÊÖÊÄ ñ l/d = 2,828 è äëÿ ÂÑ ñ à/b = 2 ïðè 
 > 90, ÷òî îïðåäåëÿåòñÿ, êàê ýòî áóäåò ïîêàçàíî âî âòîðîé ÷àñòè íàøåé ñòàòüè, òåì, ÷òî âòîðîé îñ-
íîâíîé ðàçìåð ÷àñòèö (äëÿ ÊÖÊÄ ýòî r, äëÿ ÂÑ — b) ëåæèò áëèæå ê ðåçîíàíñíîé îáëàñòè, ÷åì â 
ñëó÷àå äëÿ ÊÖÊÄ ñ l/d = 7,071 è äëÿ ÂÑ ñ à/b = 5. 

ã. Ð43/P11. Äëÿ ìàëûõ óãëîâ ðàññåÿíèÿ 0°    60 ýòîò ýëåìåíò äëÿ ÊÖÊÄ áëèçîê ïî çíà÷åíèþ ê 
àíàëîãè÷íîìó äëÿ ÂÑ (â îáîèõ ñëó÷àÿõ âûòÿíóòîñòè ÷àñòèö). Â èíòåðâàëå æå 60    180 ýòîò ýëåìåíò 
äëÿ ÊÖÊÄ áîëåå áëèçîê ïî çíà÷åíèþ ê Ð43/Ð11 äëÿ ñèëüíî ñïëþñíóòûõ ñôåðîèäîâ, ïðèâåäåííîìó â [8], 
à òàêæå ê ýêñïåðèìåíòàëüíûì èçìåðåíèÿì äëÿ ïëàñòèí÷àòûõ ñëó÷àéíî-îðèåíòèðîâàííûõ ÷àñòèö [6]. 
Ìîæíî ñäåëàòü ïðåäïîëîæåíèå, ÷òî äëÿ áîëüøèõ óãëîâ ðàññåÿíèÿ  > 90 ìàëîñòü àáñîëþòíîãî çíà÷åíèÿ 
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Ð43/Ð11 îïðåäåëÿåòñÿ áîëüøåé ñòåïåíüþ êðèâèçíû ïîâåðõíîñòè ðàññåèâàþùèõ íåñôåðè÷åñêèõ ÷àñòèö. 
Äëÿ ÊÖÊÄ îäíî èç èçìåðåíèé èìååò áåñêîíå÷íóþ êðèâèçíó, à äëÿ ñèëüíî ñïëþñíóòûõ ñôåðîèäîâ ïî-
âåðõíîñòü ñ ìàëîé êðèâèçíîé î÷åíü ìàëà ïî ïëîùàäè ïî ñðàâíåíèþ ñ ïîâåðõíîñòüþ ñ áîëüøîé êðèâèç-
íîé. Ýòà çàêîíîìåðíîñòü õîðîøî ïðîñëåæèâàåòñÿ ïðè ïåðåõîäå îò ÊÖÊÄ ñ l/d = 7,071 (ðèñ. 1, â) ê 
ÊÖÊÄ ñ l/d = 2,828 (ðèñ. 2, â). 

ä. P33/P11 è P44/P11. Ïðîâåäåííûå íàìè ðàñ÷åòû, êàê âèäíî èç òàáëèöû, ïîêàçûâàþò, ÷òî:  
(P11—P22) > (P44—P33) > 0 äëÿ  > 4 è   180. Ïðè 0<  < 4 (P44–Ð83) < 0;  = 0  
(P11–P22) = –(P44—P33), P33 = P22;  = 180 (Ð11—P22) = (Ð44—P33), P33 = —Ð22, à ðàçíîñòü P44—P33 
âåäåò ñåáÿ, â îñíîâíîì, ïî÷òè òàê æå, êàê è P11—P22, èñêëþ÷àÿ îðåîëüíóþ ÷àñòü. 
 

 
 

Â çàêëþ÷åíèå ñðàâíèòåëüíîãî àíàëèçà îòìåòèì, ÷òî ïîâåäåíèå óãëîâîãî ðàññåÿíèÿ íà ñëó÷àéíî-
îðèåíòèðîâàííûõ ÊÖÊÄ è ÂÑ èìååò ìíîãî ñõîäñòâà, ïðè÷åì ýòî ñõîäñòâî óâåëè÷èâàåòñÿ ñ ðîñòîì 
âûòÿíóòîñòè l/d. Â ñâîåì îòëè÷èè îò ñâåòîðàññåèâàþùèõ ñâîéñòâ ñôåðè÷åñêèõ ÷àñòèö âûòÿíóòûå 
ñôåðîèäû âñå æà áëèæå ê íèì, ÷åì ÊÖÊÄ, ýëåìåíòû ìàòðèöû ðàññåÿíèÿ ïîñëåäíèõ îáíàðóæèâàþò 
áîëüøóþ àíàëîãèþ ñ äàííûìè ýêñïåðèìåíòàëüíûõ èçìåðåíèé äëÿ õàîòè÷åñêè îðèåíòèðîâàííûõ êóáè-
÷åñêèõ [5] è ïëàñòèí÷àòûõ ÷àñòèö [6]. 
 
2. Çàâèñèìîñòü äåïîëÿðèçóþùèõ ñâîéñòâ îáðàòíîðàññåÿííîãî ñâåòà  
îò äèýëåêòðè÷åñêèõ õàðàêòåðèñòèê è ðàäèóñà ðàññåèâàþùèõ öèëèíäðè÷åñêèõ ÷àñòèö 
 

Ðàñ÷åòû ïðèíèìàåìûõ êîìïîíåíò âåêòîðà Ñòîêñà äëÿ ÊÖÊÄ èç ñàæè è ëüäà áûëè ïðîâåäåíû ïî 
ñõåìå, èçëîæåííîé â [4], ïðè ëèíåéíî ïîëÿðèçîâàííîì ïàäàþùåì èçëó÷åíèè ñ äëèíîé âîëíû 1,06 è 
10,6 ìêì. Àíñàìáëü ÊÖÊÄ ìîäåëèðîâàëñÿ ñ ëîãàðèôìè÷åñêè íîðìàëüíûì ðàñïðåäåëåíèåì ÷àñòèö ïî 
ðàäèóñó ïîïåðå÷íîãî ñå÷åíèÿ ñ ïàðàìåòðàìè rm îò 0,1 äî 16 ìêì è r = 0,1 è 0,5; îòíîøåíèå äëèíû öè-
ëèíäðà ê ðàäèóñó ïîïåðå÷íîãî ñå÷åíèÿ ïðåäïîëàãàëîñü ðàâíîìåðíî ðàñïðåäåëåííûì â èíòåðâàëå 5—10; 
ðàñïðåäåëåíèå ïî óãëó  — íîðìàëüíûì ñ m = 90 è  = 10;  = 45; ãäå  — óãîë ìåæäó íàïðàâëåíè-
åì ïàäàþùåãî èçëó÷åíèÿ è îñüþ öèëèíäðà,  — óãîë ìåæäó ïëîñêîñòüþ ðàññåÿíèÿ è ïëîñêîñòüþ, ñîäåð-
æàùåé íàïðàâëåíèå ïàäàþùåãî èçëó÷åíèÿ è îñü öèëèíäðà. Âñåãî áûëî ðàññìîòðåíî ÷åòûðå ñëó÷àÿ 
(ðèñ. 3)  = 1,06 ìêì, m = 1,299—0,0001  i, r = 0,1 (êðèâàÿ 1);  = 1,06 ìêì, m = 1,299—0,0001  i, 
r = 0,5 (2); = 10,6 ìêì, m = 2,2—0,093  i, r = 0,1 (3);  = 1,06 ìêì, m = 1,91–0,68  i, r = 0,1 (4). 

Íà ðèñ. 3, à ïðåäñòàâëåíà íîðìèðîâàííàÿ íà åäèíèöó èíòåíñèâíîñòü îáðàòíîðàññåÿííîãî èçëó÷å-
íèÿ — I. Äëÿ âñåõ ÷åòûðåõ ñëó÷àåâ I(r), îñöèëëèðóÿ, óáûâàåò ñ ðîñòîì r. Ïîãëîùàþùèå ÷àñòèöû 
áîëåå èíòåíñèâíî ðàññåèâàþò ñâåò â îáðàòíîì íàïðàâëåíèè, âñëåäñòâèå èõ îïòè÷åñêîé æåñòêîñòè 
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(áîëüøèõ çíà÷åíèé íå òîëüêî ìíèìîé, íî è äåéñòâèòåëüíîé ÷àñòåé ïîêàçàòåëÿ ïðåëîìëåíèÿ). Ó ïðî-
çðà÷íûõ ÷àñòèö ñ r = 0,1 (êðèâàÿ 1, ðèñ. 3, à) íàáëþäàþòñÿ áîëåå ãëóáîêèå è ÷àñòûå îñöèëëÿöèè, 
÷òî, êàê èçâåñòíî, ÿâëÿåòñÿ ñëåäñòâèåì èíòåðôåðåíöèè âíåøíå äèôðàãèðîâàííîãî ïîëÿ ñ ïîëåì, èñ-
ïûòàâøèì ïðåëîìëåíèå ïðè ïðîõîæäåíèè ÷åðåç âíóòðåííþþ ïîëîñòü ÷àñòèö. Íà ðèñ. 3, á ïðåäñòàâ-
ëåíà âòîðàÿ íîðìèðîâàííàÿ êîìïîíåíòà âåêòîðà Ñòîêñà Q, êîòîðàÿ îïðåäåëÿåò ñòåïåíü ëèíåéíîé ïî-
ëÿðèçàöèè â ïëîñêîñòÿõ  =  0 è 90. 
 

 
 

Ðèñ. 3. Èçìåíåíèå çíà÷åíèé êîìïîíåíò âåêòîðà Ñòîêñà, ðàññåÿííîãî ïîä óãëîì  = 180 ê ïàäàþùå-
ìó èçëó÷åíèþ, ïðè èçìåíåíèè ìîäàëüíîãî ðàäèóñà — rm 

 

Ïîâåäåíèå êðèâûõ õîðîøî èëëþñòðèðóåò äåïîëÿðèçóþùèå ñâîéñòâà ðàññìàòðèâàåìûõ êðèñòàëëè-
÷åñêèõ ñðåä. Òàê, â ÷àñòíîñòè, ïîãëîùàþùèå ÷àñòèöû îáëàäàþò ñâîéñòâàìè çíà÷èòåëüíîé òðàíñôîð-
ìàöèè èñõîäíîé ïîëÿðèçàöèè ïðè ìîäàëüíîì ðàäèóñå rm  , ïðè ýòîì ñòåïåíü ïîëÿðèçàöèè ðàññåÿí-
íîãî ñâåòà áëèçêà ê 1. Äëÿ ïðîçðà÷íûõ ÷àñòèö ïîëÿðèçàöèÿ ðàññåÿííîãî ñâåòà ïðè rm   áëèçêà ê 
èñõîäíîé. Ó ïîãëîùàþùèõ ÷àñòèö îòñóòñòâóþò äåïîëÿðèçóþùèå ñâîéñòâà ïðè rm >  (ðèñ. 3, á, êðè-
âàÿ 3 ïðè rm > 10,6, êðèâàÿ 4 ïðè rm > 1,06). Ïðîçðà÷íûå ÊÖÊÄ ñóùåñòâåííî òðàíñôîðìèðóþò ñî-
ñòîÿíèå ïîëÿðèçàöèè èñõîäíîãî ñèãíàëà â èíòåðâàëå < rm < 10, (ïðè íåêîòîðûõ rm äàæå äåïîëÿðè-
çóþò åãî) ïðè÷åì ãëóáèíà îñöèëëÿöèé Q îïðåäåëÿåòñÿ â çíà÷èòåëüíîé ñòåïåíè øèðèíîé ñïåêòðà ðàñ-
ïðåäåëåíèÿ ÷àñòèö ïî ðàçìåðàì, ÷òî õîðîøî âèäíî èç ñðàâíåíèÿ ïîâåäåíèÿ êðèâûõ 1 è 2 íà ðèñ. 3, á. 
Íà ðèñ. 3, â, ã ïðåäñòàâëåíû ñîîòâåòñòâåííî òðåòüÿ è ÷åòâåðòàÿ íîðìèðîâàííûå êîìïîíåíòû âåêòîðà 
Ñòîêñà U è V. Êîìïîíåíòà U õàðàêòåðèçóåò ñòåïåíü ëèíåéíîé ïîëÿðèçàöèè â ïëîñêîñòÿõ 45 è 135, à 
V — ñòåïåíü êðóãîâîé ïîëÿðèçàöèè. Óìåðåííî ïîãëîùàþùèå ìàëûå ÷àñòèöû (êðèâàÿ 3 íà ðèñ. 3, â) 
áîëåå äðóãèõ ïîâîðà÷èâàþò ïîëÿðèçàöèþ èñõîäíîãî ñèãíàëà â ïëîñêîñòü îðèåíòàöèè îñåé öèëèíäðîâ. 
Íàèáîëüøóþ ñòåïåíü êðóãîâîé ïîëÿðèçàöèè ïðèîáðåòàåò îáðàòíûé ñèãíàë ïðè ðàññåÿíèè íà î÷åíü 
ìåëêèõ ñèëüíî ïîãëîùàþùèõ ÷àñòèöàõ (êðèâàÿ 4 íà ðèñ. 3, ã) è ïðè ðàññåÿíèè íà ïðîçðà÷íûõ ÷àñòè-
öàõ äëÿ rm g 2 (êðèâàÿ 1 íà ðèñ. 3, ã), ïðè ýòîì êîìïîíåíòû U è Q áëèçêè ê 0. 

Òàêèì îáðàçîì, íàáëþäàåòñÿ ñèëüíàÿ çàâèñèìîñòü ëîêàöèîííûõ äåïîëÿðèçóþùèõ ñâîéñòâ îò 
ìíèìîé ÷àñòè ïîêàçàòåëÿ ïðåëîìëåíèÿ âåùåñòâà ðàññåèâàþùèõ íåñôåðí÷åñêèõ ÷àñòèö. Õàðàêòåð ïðî-
ÿâëåíèÿ ýòèõ ñâîéñòâ ñóùåñòâåííî çàâèñèò îò øèðèíû ìîäû ðàñïðåäåëåíèÿ ÷àñòèö ïî ðàçìåðàì. 
Èìåþòñÿ ñëó÷àè (m, rm, r), êîãäà àíñàìáëè ÷àñòèö, ñóùåñòâåííî îòëè÷àþùèåñÿ ïî ôîðìå îò ñôåðè-
÷åñêèõ, îáëàäàþò äåïîëÿðèçóþùèìè ñâîéñòâàìè äëÿ îáðàòíîãî ðàññåÿíèÿ, î÷åíü áëèçêèìè ê àíàëî-
ãè÷íûì äëÿ ñôåðè÷åñêèõ ÷àñòèö. Ïîâåäåíèå êðèâûõ 1, 2 íà ðèñ. 3, á ïîêàçûâàåò, ÷òî äåïîëÿðèçóþ-
ùèå ñâîéñòâà äëÿ âûòÿíóòûõ ïðîçðà÷íûõ ÷àñòèö îïðåäåëÿþòñÿ íå ñòîëüêî ñîîòíîøåíèåì ìåæäó íàè-
áîëüøèì è íàèìåíüøèì õàðàêòåðíûìè (àýðîäèíàìè÷åñêîãî ñå÷åíèÿ) ðàçìåðàìè, à ñêîëüêî áëèçîñòüþ 
îäíîãî èç íèõ ê èíòåðâàëó ðåçîíàíñíîãî ðàññåÿíèÿ. Ïî-âèäèìîìó, èìåííî â ñâÿçè ñ íåó÷åòîì ýòîãî 
îáñòîÿòåëüñòâà âîçíèêëè çàòðóäíåíèÿ ó àâòîðîâ [8] ïðè èíòåðïðåòàöèè íåêîòîðûõ ïîëó÷åííûõ èìè 
«ïàðàäîêñàëüíûõ» (íà ïåðâûé âçãëÿä) ðåçóëüòàòîâ. 
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An analysis of the effect o| dielectric properties of cylindrical aerosol particles and their radius on the formation 
of a response signal excited by linearly polarized radiation is carried opt based on numerical simulations. Some results 
of numerical simulations made for a polydisperse ensemble of ice crystals and soot particles having radii of the cross-
sections rm from 0.1 to 16 m. The estimations are made for the wavelengths m sounding radiation  = 1.06 m and 
10.6 m. For testing the algorithm a comparison was made between the elements of scattering phase matrices for the 
ensemble of randomly oriented circular cylinders and prolate spheroids. 


